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华侨大学 2014 年硕士研究生入学考试专业课试卷 

（答案必须写在答题纸上） 

 

招生专业          化学工程 化学工艺 工业催化                              

科目名称         化工原理        科目代码     835       
 
一、问答题（每题 5 分，共 25 分） 
1 为什么工业上气体的除尘常放在冷却之后进行？而在悬浮液的过滤分离中，滤浆却不

宜在冷却后进行过滤？。 
2 为什么说采用多效蒸发操作能节省加热蒸汽用量？。 
3 按照萃取原理你认为萃取剂选择有哪些要求? 
4 固体物料与一定状态的湿空气进行接触干燥时，可否获得绝干物料？为什么？ 
5 填料吸收塔内的填料，液体喷淋装置和液体再分布器的作用是什么？ 
 
二、选择题（每题 2 分共 36 分） 
1 水在一段圆形直管内做层流流动，若其他条件不变，现流量及管径均减小为原来的二

分之一，则此时因流动阻力产生的压力损失为原来的     
    A、2 倍    B、4 倍    C、8 倍    D、6 倍 
2 离心泵铭牌上标明的流量是指      
    A、效率最高时的流量    B、泵的最大流量 

 C、扬程最大时的流量    D、最小扬程时的流量 
3 在空气与蒸汽间壁换热过程中采取____方法来提高传热速率是合理的。 
    A  提高蒸汽流速              B  采用过热蒸汽以提高蒸汽的温度 
    C  提高空气流速              D  将蒸汽流速和空气流速都提高 
4 某流体流过一截面为矩形的管道，其长为 a m，宽为 b m，则管道的当量直径 ed =   。 

A、ab         B、(a＋b)       C、2ab/(a＋b)        D、ab/(a＋b) 
5 旋风分离器的总的分离效率是指  __________。 
    Ａ 颗粒群中具有平均直径的粒子的分离效率 
    Ｂ 颗粒群中最小粒子的分离效率 
    Ｃ 不同粒级（直径范围）粒子分离效率之和 
    Ｄ 全部颗粒中被分离下来的部分所占的质量分率 
6 在相同温度下，实际物体的吸收率 A与黑体的吸收率 A0 的关系是    。 

A  A  A0          B  A  A0        C  A A0            D  不一定 
7 在一个过滤周期中       
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A、过滤时间越长生产能力越大       B、过滤时间越短生产能力越大 
C、辅助时间越长生产能力越大 
D、为了达到最大生产能力，辅助时间越长相应的过滤时间也越长 

8 用常压水蒸汽冷凝来加热空气，空气平均温度为 20℃，则壁温约为    。 
    A、20℃   B、100℃    C、60℃    D、49.7℃ 
9 水由敞口恒液位的高位槽通过一管道流向压力恒定的反应器，当管道上的阀门开度减

小后，管道总阻力损失     。 
A、增大        B、减小    C、不变          D、不能判断 

10 逆流操作的吸收塔，当吸收因数 A<1 且填料为无穷高时，气液两相将在 达到平衡。 
    A、   塔顶         B、  塔底       C、   塔中部      D、  不确定 
11 下述说法中错误的是________。 
    A、板式塔内气液逐级接触，填料塔内气液连续接触 
    B、精馏用板式塔，吸收用填料塔 
    C、精馏既可以用板式塔，也可以用填料塔 
    D、吸收既可以用板式塔，也可以用填料塔 
12 采用纯溶剂进行单级萃取。已知选择性系数为 6，在萃余相中 xA / xB＝0.25，则萃取

液中溶质的质量分率为       。 
    A、0.4          B、0.6             C、 0.75           D、 0.25 
13 某二元混合物，其中 A 为易挥发组分，液相组成 xA=0.6，相应的泡点为 t1，气相组成

为 yA=0.6，相应的露点组成为 t2，则       。 
 A、  t1=t2        B、 t1<t2         C、  t1>t2          D、 不能判断 

14 精馏中引入回流，下降的液相与上升的汽相发生传质使上升的汽相易挥发组分浓度提

高，最恰当的说法是       。 
A、液相中易挥发组分进入汽相      
B、汽相中难挥发组分进入液相     

    C、液相中易挥发组分和难挥发组分同时进入汽相，但其中易挥发组分较多 
    D、液相中易挥发组分进入汽相和汽相中难挥发组分进入液相必定同时发生 
15 间歇干燥过程将某湿物料由含水量 0.25kg 水·kg 绝干物料-1 降至 0.05kg 水·kg 绝干物

料-1，测出物料的平衡含水量 X*为 0.007kg 水·kg 绝干物料-1，物料中水的平衡分压保持

pe=ps的最小含水量 X=0.2kg 水·kg 绝干物料-1，干燥过程的临界含水量为 Xc=0.21kg 水·kg
绝干物料-1，则降速阶段除去的结合水量为_______kg 水·kg 绝干物料-1。 
    A、0.2          B、0.15       C、0.16          D、0.01 
16 将不饱和的空气在总压和湿度不变的情况下进行冷却而达到饱和时的温度，称为湿空

气的_______。 
    A、湿球温度     B、绝热饱和温度      C、露点        D、干球温度 
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17 精馏分离 =2.5 的二元理想混合液，已知回流比 R=3，塔顶 xD=0.96，测得第三层塔

板(精馏段)的下降液体浓度为 0.4，第二层板下降液体浓度为 0.45，则第三层塔板的气相

单板效率 EMV为________。 
    A、22.2％         B、32.68％       C、44.1％          D、107.5％ 
18 由于某种操作条件发生变化，萃取剂和原溶剂的互溶度减小，则在三角形相图中分层

区（两相区）面积将      。 
A、增加          B、减小      C、不变         D、不确定 
 

三、计算题（12 分） 
用离心泵将20 C 的水从贮槽送到水洗塔顶部，

槽内水位维持恒定。各部分相对位置如本题附图所

示。管路的直径均为φ76mm×2.5mm，在操作条件下，

泵入口处真空表的读数为 24.66×103Pa；水流经吸

入管与排出管（不包括喷头）的能量损失可分别按

  2
1 2uh f 与  2

1 10uh f 计算，由于管径不变，故

式中 u 为吸入或排出管的流速 m·s-1。排水管与喷头

连接处的压强为 98.07103Pa（表压）。试求泵的有

效功率。 
 

四、计算题（12 分） 
    以小型板框压滤机对碳酸钙颗粒在水中的悬浮液进行过滤实验，测得数据列于本题

附表中。 
过滤压强差 Δp 

kPa 
过滤时间  

s 
滤液体积 V 

m3 

103.0 50 32.27 10  
660 39.10 10  

已知过滤面积为 0.093m2，试求：过滤压强差为 103.0kPa时的过滤常数 K、qe及 e ； 
 
五、计算题（12 分） 

有一段管径为 φ108×4mm的蒸汽管道，裸露于气温为 20℃的环境中，管内通以 100℃
的饱和水蒸气。测得每米管长的冷凝水量为 0.70kg· h-1，钢的导热率为 45W· m-1·K-1,蒸汽

冷凝潜热为 2258kJ·kg-1，取蒸汽冷凝给热系数为 104 W· m-2·K-1。试计算： 
    (1) 管外壁温度 tw； 
    (2) 辐射散热量占总热量损失的百分率，已知管外壁面黑度为 0.8 。 
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六、计算题（14 分） 
常压下，用煤油从苯蒸汽和空气的混合物中吸收苯，吸收率为 99%，混合气量为

53kmol· h-1。入塔气中含苯 2%（体积 %），入塔煤油中含苯 0.02%（摩尔分率）。溶剂用

量为最小用量的 1.5 倍，在操作温度 50℃下，相平衡关系为 y* = 0.36x，总传质系数

Kya=0.015kmol· m-3·s-1)，塔径为 1.1 米。试求所需填料层高度。 
 

七、计算题（15 分） 
    用一连续精馏塔分离 A、B 两组分混合物，相对挥发度 =2，进料量 F=100kmol·h-1，

组成 xF=0.5(摩尔分数，下同)，饱和蒸气进料，塔顶组成 xD=0.95，塔底组成 xW=0.05，若

A、B 组分摩尔汽化潜热相等，忽略热损失，塔顶为全凝器，泡点回流，塔釜间接蒸汽加

热，试求：(1)塔顶易挥发组分 A 的回收率 η1 和塔底难挥发组分 B 的回收率 η2；(2)最小

回流比 Rmin；(3)塔釜最小汽化量（最小回流比时的气化量）V'min；(4)若塔釜汽化量为最

小汽化量的 1.5 倍，操作回流比 R。 
 
八、实验问答题（每题 8 分，共 24 分） 
1 为了测定某一离心泵的性能曲线，将此泵装在不同的管路上进行测试，所得离心泵特

性曲线是否一样？为什么？ 
2 在精馏实验过程中灵敏板通常在什么位置？为什么灵敏板温度的变化能够预示塔内组

成尤其是塔顶馏出液组成的变化？ 
3 干燥实验中为什么要先开鼓风机送风，而后再开电加热器？ 

 

 


